
РА З М Е Н А  Д А Р О В А

197

Ми ли ца Со фин кић

„ПУТ КО ЈИ ВО ДИ ПИ СА ЊУ,  
ПИ СА ЊЕ КАО ТРА ГА ЊЕ”
(Бер нхард Шлинк: Уну ка, пре ве ла с не мач ког Спо мен ка Крај че вић,  
Пла то из да ва штво, Бе о град, 2022)

Да од се бе не мо жеш по бе ћи,  
да увек и сву да но сиш се бе са со бом, то сам зна ла.  
Но ни сам зна ла да увек и сву да но сиш и дру ге.

По вла шће но ме сто Бер нхар да Шлин ка у из да вач ком 
пла ну „Пла тоа” и прево ди лач ком ра ду Спо мен ке Крај че вић 
оси гу ра ло је об ја вљи ва ње ње го вог нај но ви јег ро ма на Уну ка 
убр зо по што се по ја вио у Не мач кој (2021). О ње му, као и о прет-
ход ном ро ма ну Ол га, ау тор је го во рио на ово го ди шњем бе о-
град ском књи жев ном фе сти ва лу Кро ко дил, за те чен и об ра-
до ван чи ње ни цом да у Ср би ји ужи ва на ро чи то ин те ре со ва ње 
и па жњу чи та лач ке пу бли ке. На и ме, у слу ча ју Уну ке, јед на ко 
као и код свих до сад пре ве де них књи га овог про сла вље ног 
не мач ког пи сца, пре суд на је уло га по ме ну те по сред ни це- 
-пре во ди тељ ке, ко јој при па да ју сви пре во ди Шлин ка код нас.1 
И сјај ни су. Не пре тен ци о зно ау то ро во при по ве да ње по седу-
је го то во хип но ти шу ћу сна гу са др жа ну у тки ву са ме приче, 

али и ле по ти сти ла очу ва ном у пре во ду. Овим је тран спо но ва на же ља да из ве сно 
зна ње о све ту бу де са оп ште но, ка ко ће у јед ном тре нут ку по же ле ти и глав ни ју нак 
ро ма на, али у ви ду не на сил ног и не на ме тљи вог ути ца ја на фор ми ра ње дру га чи је 
сли ке тог све та – а упра во та ко, ла тент но, Шлин ко ва про за ути че.

У не ко ли ко ин тер вјуа Шлинк је ис та као да је основ на те мат ска око сни ца Унуке 
ње го во лич но, би о граф ско ис ку ство. Сна жне и кроз цео на ра тив ра за су те ре фе рен-
це из де це ни ја на кон Дру гог свет ског ра та и од но са Ис точ не и За пад не Не мач ке 
не пред ста вља ју, ка ко ау тор ка же, ре зул тат не ка квог ис тра жи ва ња не го ре ми ни-
сцен ци је на вла сти ту про шлост за ко ју је у свом нај но ви јем ро ма ну нај зад на шао 
на ра тив ни из раз. Уну ку је по чео да пи ше у пан де миј ским да ни ма, под стак нут ве-
шћу о смр ти при ја те љи це, не ка да шње љу ба ви, ко јој је на кон сту дент ских су сре та 
ше зде се тих го ди на про шлог ве ка омо гу ћио да пре ђе с Ис то ка на За пад. Слич но је 
ис ку ство ње го вог глав ног ју на ка Ка спа ра, кроз чи ји се по глед пре ла ма ју суд би не 
три је дин стве не же не и ју на ки ње овог ро ма на. То ком Су сре та не мач ке омла ди не 

1 Ро ма ни Гор ди јев чвор, Чи тач, По вра так ку ћи, Ви кенд, Же на на сте пе ни ца ма, Ол га, Уну ка, по том 
збир ке при ча Бек ства од љу ба ви, Лет ње ла жи и Бо је ра стан ка, уз са ста вља ње из бо ра и пре вод 
Шлин ко вих есе ја, об је ди ње них у књи зи На гра ни ци.
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лет њег се ме стра 1964, Ка спар упо зна је Бир гит, сво ју бу ду ћу су пру гу, ко ја ће у дого-
во ру с њим пре бе ћи и не ду го за тим обре сти се у За пад ном Бер ли ну. Струк тур но, чи-
тав пр ви део књи ге го во ри о њи хо вој љу ба ви и ње ној смр ти ко ја је већ на сту пи ла у 
мо мен ту ка да, при по ве да њем из тре ћег ли ца, чи та о ци упо зна ју Ка спа ра, књи жа ра 
у зре лим го ди на ма. На да ље сле ди вер зи ра но гра ђе на при ча, с бо га тим исто риј ским 
ре фе рент ним по љем, а ис при по ве да на то ли ко јед но став но и глат ко да, прем да го-
во ри о ту роб ној (гео)по ли тич кој про шло сти чи је ре ци ди ве жи ви мо и да нас, чи та-
о це од ма ра и од ви ка ва од че стих ба нал них ди ја ло шких екс кур са и при по ве дач ке 
не у ме шно сти са вре ме не про зе. Че стих, не ис кљу чи вих.

Чи тав ро ман од ли ку је сме на на ра тив них рав ни ко је су на ду бљем пла ну уве-
за не од но си ма ју на ка, пре вас ход но ју на ки ња, јер су оне и ина че у Шлин ко вој про-
зи по себ но па жљи во кон стру и са не и раз ви је не. Ка спар је ар би тар у по ве зи ва њу фраг-
ме на та про шло сти, а окре нут је раз у ме ва њу и ту ма че њу Дру гог јед на ко ко ли ко и 
ин тро спек ци ји. То што на по чет ку пр вог де ла у ку ћи за ти че мр тву су пру гу, ко ју 
су на кон ду ге пат ње са вла да ли ал ко хо ли зам и ре зиг ни ра ност, оки дач је ну жног 
пре и спи ти ва ња про шло сти и од но са ко ји су је тво ри ли, док се пред њим и Бир гит 
ука зу је као са свим но ва, услед тај ни ко је от кри ва у ње ном ру ко пи су. Књи га ко ју је 
пи са ла, а ко ју је на ме ни ла од мах по ро ђе њу на пу ште ној ћер ки, Ка спа ру са свим не-
по зна тој, на во ди га да по тра жи и њу и од го во ре на до га ђа је ко ји му се у са да шњем 
тре нут ку очи ту ју као не што ви ше од суд бин ског сле да. Ро ман је те мељ но пре мре-
жен мо ти вом тра га ња, и у ге о граф ском, до слов ном сми слу, и у са гла сју књи жев-
но сти и му зи ке ко је пред ста вља ју ва жне са др жа је Ка спа ро ве сва ко дне ви це и на-
чи на раз у ме ва ња све та, док се упо ри ште по тра ге на ла зи упра во у суд бин ској игри 
„из гу бље но-на ђе но”: „Сле де ћег ју тра по ку пио је па пи ре. Прет ход не ве че ри из гу био 
је Еу ри ди ку.” 

Не до вр ше ним ру ко пи сом и Бир гит нај зад до би ја при ли ку да са оп шти нај трау-
ма тич ни је ис ку ство свог жи во та, оно нео по зи во и не по пра вљи во, сме њу ју ћи са свим 
соп стве ним за пи си ма глас при по ве да ча на кра ју пр вог де ла књи ге. Овај по сту пак 
уме та ња тек ста у текст оства ру је нај не по сред ни ју мо гу ћу ве зу из ме ђу Бир гит и 
чи та ла ца ко ји ма је ње но ис ку ство нео п ход на по тка за да љи раз вој при че. Чи та о ци, 
сто га, за јед но са Ка спа ром све до че по ку ша ју ис ку пље ња и ни зу об ја шње ња у ко ји ма, 
по ред по тре бе за исти ном, ти ња и на гла ше но по ет ска са мо за гле да ност ју на ки ње. 
От кри ва ју ћи све о труд но ћи и на пу шта њу ћер ке, што се де ша ва ло па ра лел но са за-
чет ком ве зе са Ка спа ром, на јед ном де ли кат ни јем и су ге стив ни јем пла ну Бир гит 
са гле да ва окви ре вла сти те сло бо де, пре ло мље не кроз при зму за да тих дру штве них 
и род них уло га, док ујед но осли ка ва на де и уве ре ња омла ди не по сле рат ног пе ри о да, 
оста ју ћи у кон так ту с трај ним Шлин ко вим со цио-по ли тич ким ин те ре со ва њи ма:

Ве ро ва ла сам у но во вре ме ко је ства ра но ву зе мљу и но вог чо ве ка, као и у сво је пра во да 
бу дем но ви чо век у но вој зе мљи. На пре за ла сам се ка ко би но во вре ме би ло до бро вре ме. 
[...] Да сам схва ти ла да је при вре да про па ла, да кул ту ра гу ши ма шту и кре а тив ност, 
да се по ли ти ка по ја вљу је као ту тор гра ђа на, да су од но си по гре шни, за да ци на о па ки, а 
на пре за ња уза луд на, не бих се, до ду ше, окре ну ла про тив но вог вре ме на, али бих се на
да ла да ће ба кља би ти ис трг ну та из ру ку ста рих дру го ва и пре да та у ру ке но вим. Веро
ва ла бих и да ље у циљ, ма да бих тра жи ла нов пут.
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Ис по ста ви ће се да ре до ви Бир ги ти не ис по ве сти пред ста вља ју за да те на ра тив не 
ру кав це, оста вље не ју на ци ма да их да ље пра те и раз ви ја ју, су че ља ва ју ћи на ра тив 
о про шло сти са са да шњим тре нут ком по сред ством по тра ге ко ја има из ве стан епи-
сте мо ло шки ка рак тер и на не ки на чин оба ве зу је све ак те ре при че (чак на јед ном 
ме сту, ка да Бир гит бе ле жи кон цепт свог по то њег ро ма на, дру го по гла вље име ну-
је упра во као тра га ње). Тај за да так по ста вљен пред ју на ке, пре вас ход но Ка спа ра, 
од го ва ра уну тра шњој ло ги ци при по ве да ња, тач ни је на чи ну на ко ји се не што од-
ви ја у са мој при чи, док по чи ва и на им пли цит ној ме та тек сту ал но сти и тра го ви ма 
ау то по е тич ке све сти ко ја у са мом чи ну пи са ња ви ди од ре ђе ну ме то до ло шку ко ре-
спон дент ност са тра га њем – „[...] пут ко ји во ди пи са њу, пи са ње као тра га ње”.

Ка спа ров по ла зак на пут, по ред ја сне же ље да упо зна ћер ку по кој не су пру ге, 
под ра зу ме ва и на ме ру да ње на при ча до би је епи лог. Сто га дру ги део Шлин ко ве 
Уну ке струк тур но од го ва ра за ми шље ном дру гом де лу Бир ги ти ног ро ма на. Он је, још 
ис так ну ти је не го пр ви део, ко но та тив но бо гат исто риј ским ре фе рен ца ма. Нај зад, 
на пу ту до про на ла ска Све ње и от кри ва ња чи ње ни це да и она има ћер ку, мла ду 
Зи грун, Ка спар раз ла же се ћа ња на НДР (та „ве ли ка бе ла мр ља, ter ra in cog ni ta”), док 
на чи ну на ко ји адре си ра на ци стич ку про шлост Не мач ке па ри ра бо ја зан од при су-
ства нео на ци зма у са да шњо сти и ја ча ња екс трем не де сни це. За јед ни ца у ко јој зати-
че Све њу и Зи грун у ве ли кој ме ри ожи вља ва ре то ри ку на ци ста и ис точ но-за пад ни 
ри ва ли тет, и оли че на је у Бјер ну, Зи гру ни ном ри гид ном оцу и но си о цу на сле ђе не 
сим бо ли ке по ве ре ња у над моћ ност чи стог не мач ког ро да. У спле ту об ред но-ри ту-
ал ног и ру рал ног, чвр сто па три јар хал но утвр ђе ног дру штва, Ка спар ис пи ту је усло ве 
мо гућ но сти да ма кар уну ци ука же на про сто ре сло бо де и по ље ис тра жи ва ња вла-
сти тих хте ња ко ја ни су усло вље на ро ди тељ ским оче ки ва њи ма ни ти би ло ка квим 
нор ма тив ним по гле ди ма на бу дућ ност. 

С овог по је ди нач ног пла на, суд би не и пи та ња ка ко у сво јој зе мљи мо же да живи 
јед на мла да де вој ка, апо стро фи ра се иде ја сло бо де и де мо кра ти је уоп ште у са вре-
ме ном све ту, кроз ис ку ша ва ње њи хо вих гра ни ца. Сво је при су ство у Зи гру ни ном 
жи во ту, и vi ce ver sa, Ка спар ку пу је, чи ме при по ве да ње да ље скре ће у при ка зи ва ње 
ге не зе њи хо вог од но са и по ве зи ва ња, те ње го вог су о ча ва ња с на сла га ма на мет ну-
тих уве ре ња и ста во ва уну тар ко јих се Зи грун фор ми ра ла. Код три ге не ра ци је жена 
– ба ке, мај ке и уну ке – Шлинк у сти лу вр хун ског при по ве да ча кон стру и ше па ра-
лел не на ра ти ве ко ји за јед но ну де ви ше од освр та на зло чи нач ку про шлост и на пи-
та ње жр тве и крив ца, усред сре ђу ју ћи се на њи хо ве по је ди нач не суд би не и ин тимни 
до жи вљај оног про шлог, као и на на чи не су жи во та с на сле ђе ним. У том кон тек сту 
ко ји је, ка ко је ре че но, де тер ми ни сан дру штве но-исто риј ским фак то ри ма, те же не 
су о ча ва ју лич но с ко лек тив ним по ли тич ким би ћем у на сто ја њу да од го во ре на пи-
та ња ко ја су су штин ски иден ти тет ска.

Дру ги и тре ћи, по след њи део ро ма на, сат ка ни су од пра вих ме та мор фо за упо-
зна ва ња де де и уну ке, у ком обо је ком пен зу ју емо тив не пра зни не и те же при род-
ном по ве зи ва њу, док ујед но са вла да ва ју ам би ва лент ност тог из не на да от кри ве ног 
по ро дич ног, прем да не крв ног, од но са. Ка спар је све стан свих сте га под ко ји ма се 
обра зо ва ла и фор ми ра ла Зи гру ни на сли ка све та, те су сви кон так ти с њом мај стор-
ски пси хо ло шки ма не ври, али спон та но, ин ту и тив но из ве де ни, у ко ји ма он по ку-
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ша ва да на зре сла бе тач ке ње ног од го ја, пу ко ти не кроз ко је мо же про дре ти и не ка 
дру га чи ја иде ја – не да би уве ре ња ње них ро ди те ља за ме нио сво јим, што би би ло 
од већ ба нал но јер би зна чи ло исто вет ност при сту пу с ко јим се бо ри, не го да би их 
за јед но с њом пре тре сао и ли шио ис кљу чи во сти. Ње ни од го во ри, пра ће ни мла да-
лач ком ис хи тре но шћу, збу ње но шћу и бун тов ни штвом, пор тре ти шу је на на чин 
ау тен тич не ју на ки ње са вре ме не свет ске про зе и још јед ном по твр ђу ју Шлин ков 
при по ве дач ки дар. 

Од број них раз о ча ра ња до сти ца ња по ве ре ња, из ме ђу ду хо ви тих и по тре сних 
епи зо да, са мим на ра ти вом де мон стри ра ју се зам ке при ли ком са вла да ва ња и лич-
них и ко лек тив них тра у ма, јер се и при по ве да ње о по је ди нач ним ис ку стви ма од-
ви ја на фо ну на ци о нал не про шло сти. Услед ис цр пљу ју ћих ам пли ту да у од но су с 
уну ком, Ка спар по се же за умет но шћу као ме ди ја то ром у њи хо вој сва ко дне ви ци. На 
том те ре ну за сни ва ју се ди ја ло зи, та ко за во дљи во на пи са ни – на те ре ну ко ји ни је 
не у тра лан, али је уни вер за лан. Док се она сна жно иден ти фи ку је с иде ја ма озло-
гла ше них лич но сти на ци стич ке исто ри је Не мач ке, те и кроз књи жев ност и му зику 
упи ја са мо оне са др жа је ко ји од го ва ра ју ду ху у ком је од ра сла, Ка спар је, са вла да-
ва ју ћи љут њу и на гле ре ак ци је, упу ћу је на дру га чи је из во ре. Вр ло опре зно, он не 
ре ла ти ви зу је ње но пра во да вла сти ти иден ти тет са гле да кроз озна ке до ко јих јој је 
ста ло, али је под сти че да у сво ју оп ти ку уве де пи та ње о то ме ко ли ко у про це су само-
де фи ни са ња мар ки ра и угро жа ва исти ну оног Дру гог. При по ве да ње је до ми нант-
но про же то њи хо вим раз го во ри ма, жи вим и увер љи вим, ко ји ма не фа ли ни шта од 
ре флек сив но сти основ ног то ка при че. На про тив, у њи ма се они ме ђу соб но огле дају 
и ис кљу чу ју ну жност на кнад не де скрип ци је или ко мен та ра при по ве да ча:

„Ево, имаш књи гу о Ру дол фу Хе су! Али је пу на ла жи. Све ове књи ге су пу не ла жи. Хи тлер 
ни је хтео рат, хтео је мир. А Нем ци ни су уби ја ли Је вре је.”
Ка спар је сео на под, на су прот ње. „Те књи ге су на пи са ли исто ри ча ри ко ји су го ди на ма 
то ис тра жи ва ли. От куд знаш да ла жу?”
„Пот ку пље ни су. Пла ћа ју им да та ко пи шу. Оку па то ри хо ће да Не мач ка бу де на ко лени
ма. Тре ба да се сти ди мо и да се по вла чи мо. Он да мо гу да нас пот чи не и ис ко ри шћа ва ју.”
„Ако по гле даш те књи ге, ви де ћеш да се осла ња ју на до ку мен те не мач ке вла де, На ци
стич ке пар ти је и кон цен тра ци о них ло го ра, као и на из ја ве све до ка и оно што су пи са
ли Хи тлер и љу ди око ње га. Ми слиш да је све то лаж?”
„Ла жу о Ау шви цу. Га сом ци клон Б не мо гу да се уби ја ју љу ди, бар не то ли ки, и та ко бр зо 
као што се при ча о Ау шви цу. То ни је по ли ти ка, ка же та та, то је хе ми ја. А кад се ла же 
о хе ми ји, о че му је за пра во не мо гу ће ла га ти, ла же се и о све му оста лом.”
„Хо ћеш ли да про чи таш не ку од тих књи га? Ако хо ћеш, по не си је. Код ку ће имам и јед ну 
о хе ми ји.”
Зи грун је узе ла Хе со ву би о гра фи ју, у ко јој је хте ла да Ка спа ру по ка же шта је све лаж, а 
по што је у плат не ној тор би са ло гом књи жа ре би ло ме ста за ви ше књи га, узе ла је још 
јед ну, не ку књи гу за де вој чи це. То што је по гле да ла књи ге за мла де пре не го што је по тра
жи ла Ру дол фа Хе са Ка спа ра је мал чи це уми ри ло.

У скла ду са прет ход ним уви дом и по ве ре њем у су ге стив ност Шлин ко вог припове-
да ња, и ау тор ка овог тек ста ће одо ле ти на го ну да ис так не кључ на ме ста ди ја ло га.
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Шлин ко ве на ра тив не си мул та но сти, ко је не до зво ља ва ју па жљи вим чи та о ци-
ма да ни на тре ну так за не ма ре фун да мен тал ну ва жност њи хо вог са деј ства, во де 
за кључ ку о оте жа ном ус по ста вља њу но вих зна ња, исти на и од но са ка да је са вре-
ме ни тре ну так то ли ко бре ме нит тра у ма тич ним до жи вља јем про шло сти. Ау тор се 
и сво јим по след њим ро ма ном на по ре до обра ћа и исто ри ји и ак ту ел но сти, рас пра-
вља ју ћи кроз све сво је ју на ке с ре стрик тив но шћу екс трем них ста но ви шта у ко ји ма 
се кон цепт су о ча ва ња са стра ним и дру га чи јим нај че шће по ка зу је као страх у мно-
гим сво јим об ли ци ма. Ти ме што ни је скли знуо у пу ки ди дак тич ки тон и ко мич но 
упро шће но раз лу чи ва ње до брог од ло шег, ро ман Уну ка из не дрио је ти ња ју ћу на ду, 
дир љи во ис при по ве да ну и у сво јој за вр шни ци, ко ја је ујед но и сво је вр сни етич ки 
гест, док естет ски, ле по том и при зву ком кла си ке у фа бу ли и при по ве да њу, оста вља 
траг не дво сми сле не од го вор но сти пре ма при чи.


